
SPICUL DE GRÎU 
SI MALADIIlE 
·sPIRITULUI 

urprinzătoare această 
experienţă teatrală a 
grupului "Kore)a" cu 
Refrattarl după 
Woyzeck de Buchnerl 

Pentru cei şaizeci de spectatori - at1\ poate admite 
grupul la fiecare spectacol -, contactul vizual cu 
spaţiul de joc revelează de la început instalarea, 
încă nedefinită, a unui ritual scenic, după cum 
poate fi vorba şi de presimţirea unui limbaj scenic 
mai puţin obişnuit. Plecînd de la chiar materialul 
lemnos al băncilor pe care am stat, acelaşi cu al 
unei piese din decor. 

ln acest spaţiu de joc se înalţă firav spice de gr'iu 
purtînd lumînări în vîrf. Mişcarea în scenă va tine 
seama de slalomul coregrafie obligatoriu, actorii 
deplasîndu-se pe o suprafaţă de cîţiva metri 
pătraţi. Era de parcă am fi urmărit o experienţă de 
laborator. Şi, totuşi, senzaţia se diluează treptat 
pentru a face· loc unor "cercuri" concentrice ale 
dramei personajelor care schimbă, prin "lecturi" 
succesive, "hainele" textuale nu numai ale operei 
Woyzeck, dar şi ale altor scrieri de Biichner. 

Reflexe însumate şi însuşite ca mod de ex
presivitate teatrală provenind din cercetările lui 
Eugenio Barba asupra limbajului corporal al ac
toruhli, dar şi însemne grotowskiene conturează 
pregnant un filament pur italienesc al spec
tacolului. Coloristic - aparte clar-obscurul suger'ind 
refracţii de pictură Italiană din Quattrocento -
,spectacolul grupului "Koreja" este un rafinament 
vizual. Decuparea prin ecleraj a locurilor de joc 
îmbină spotul eu glisarea spre regimul clar
obscurului. Regimul sonor este, la rindu-l, o . 
textură a vocilor lucrate special pentru reliefarea 
proceselor psihice suportînd replica şi a incan
taţiilor muzicale. Teatralitatea ambientului sonor 
intră într-o concordanţă sesizabilă cu "mediul" 
spectacolului pentru a acredita ideea agresării 
umanului, a diminuării, a violentării sale într-un 
univers unde cuvintele dau tot mal puţin seama de 
dezarticularea proceselor psihice subiacente. 

"Crucificarea" lui Woyzeek, fîşia de material al
bastru întinsă fn longitudinea spaţiului de joc; 
anume ipostaze ale unor personaje şi postura 
vocală a altora dau o senzaţie de originalitate a 
interpretării universului buchnerian. Dar acest 
"tratament" al tragediei lui Woyzeck, al lumii sale, 
precum şi al reverberaţiilor acesteia, spuneam· că 
e neobişnuit pentru noi (pentru o parte, cel puţini). 
Interpreta (1) lui Woyzeck poartă atîrnată în faţă o 
colivie de păsări. Costumele actorilor sînt uzate (ca 
ale zugravilor, pătate); aceştia nu confecţlonează 
prin text "sferica" înţelegere a universului lor 
pentru a o oferi spectatorului ca obiect de con
templat. Dimpotrivă, lntenţionata dezarticulare a 
discursului verbal în scenă, concepută de regizorul 
Salvatore Tramacere, atrage abia aşa atenţia 
asupra cauzelor şi motivaţiilor de sens ale 
"statlunllor" dramei (ca fn teatrul expresionist -
"Statlonen-Drama "). 

Refrattarl al grupului "Koreja" nu provoacă 
plăceri de calibru epldermic. E o inducere 
profitabilă într-una din căile creativităţii teatrale 
contemporane. 
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